
图知此时 R1与 R2串联，电路的总功率

为

P=P1+P2=11W+99W=110W
由 P=UI可得，低温挡工作时电路

中的电流为

I= P
U = 110W220V =0.5A

（2）由 P= W
t 可得，低温挡工作10min

消耗的电能为

W=Pt=110W伊10伊60s=6.6伊104J
（3）低温挡时，R1的功率是 11W，由

P=I2R可得，R1的电阻为

R1= P1
I2 = 11W
（园.缘粤）圆 越源源赘

开关接“2”时为高温挡，由图知，电
路中只有 R1工作，则高温挡的功率为

P 高= U2
R1

=（圆圆园灾）圆源源赘 越员员园园宰
期末检测卷渊二冤

一尧选择题

1.D
圆援B
3.D
源.B
缘.B
远.A
提示院开关向左被压下时袁开关断

开袁向右释放时袁开关闭合遥
苑.D
提示院灯泡两端的电压越高袁灯丝

的温度越高袁电阻越大袁故随电压的增
大袁电流增大变缓遥

愿援B
提示院 根据图中的电流方向结合

安培定则可知袁左侧螺线管的左端为 N
极袁右端为 S极曰同理可知袁右侧螺线管
的右端为 N极袁左端为 S极袁所以袁两
螺线管互相靠近的一端为同名磁极袁
同名磁极互相排斥遥

9援D

10援D
二尧填空题

11援0 0.5
12 援火 切断

13援降低 慢 减少

14援大于 它从外界吸收了热量

小于

15援电压表 定值电阻

16援1.38伊108 11.5
17.9 0.45
18.20 1颐3
三尧简答题

19援（1）增大
（2）汽车超速行驶时，因速度较大，

比正常行驶时的动能大，当发生车祸

时，动能的变化量较大，所以伤亡会更

严重。

四尧实验与探究题

20.（员）沙子的比热容小于水的比
热容 使沙子受热均匀

（圆）水 水蒸气液化放热

21.（1）如下图所示
- +

C P D

A B V
A

- 0.6 3
- 3 15

（2）断开 A
（3）10.4 灯丝的电阻与温度有关

（4）把电压表并联在滑动变阻器的
两端

22.（1）在电流、通电时间一定时，
电阻越大

（2）温度计示数 C
（3）电阻 乙

五尧计算题

23援（员）拉绳子的速度为
v2=3v1=3伊0.3m/s=0.9m/s
因为孕越W

t = Fs
t =Fv，所以作用在绳

子自由端的拉力为

云越 P
v = 180W0.9m/s =200N

滑轮组的机械效率为

浊= W有用

W总
伊100%= Gh

Fs 伊100%= G·h
F·3h

伊100% = G3F 伊100% = 猿远园N3伊圆园园N 伊100% =
60%
（圆）绳子自由端拉下的长度为
s=3h=3伊3m=9m
拉力做的总功为

宰总=Fs=200N伊9m=1800J
滑轮组克服物重、动滑轮重做的

功为

宰郧越Gh=（猿远园晕垣猿园晕）伊猿m=1170J
滑轮组克服摩擦力做的功为

宰 f=W总原宰 郧越员愿园园允原员员苑园允越远猿园允
24.（1）从电路图上看，当 S1、S3闭

合，S2断开时两灯并联，电路中的总功

率最大。此时灯 L1正常工作其功率为

3W，故灯 L2的功率为

P2=P-P1=6.6W-3W=3.6W
当只闭合 S1时，只有灯 L2工作，

通过灯 L2的电流为

I2= P2
U = 3.6W6V =0.6A

（2）灯 L2的电阻为

R2= U
I2

= 6V0.6A =10赘
灯 L2的额定功率为

P额 2= U 2
额 2

R2
=（6V）2

10赘 =3.6W
（3）当两灯串联（只闭合 S2冤时电路

中的总功率最小，灯 L1的电阻为

R1= U2
P1

=（远V）2
3W =12赘

电路中的总电阻为

R 总=R1+R2=12赘+10赘=22赘
电路中的最小功率为

P 最小= U2
R总

=（远V）2
22赘 =1.64W
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异18.1 家庭电路

基础巩固

1援C
2援A
3援D
4援并联 火线

5援断开 三脚

6援火线 零线 金属外壳

能力提高

7援C
8援C
9援B
10援加接地线
11援甲
12援不高于 36 12
13援如图所示

开关

火线
零线

拓展提升

14援C
提示院电灯仍正常工作袁说明不是

保险丝烧坏了袁没有发生短路袁而把试
电笔分别插入插座的左尧右插孔袁氖管
均能发光袁说明火线有电袁而零线断路
了袁且是在 C尧D之间断路遥

15援C
提示院选项 A尧B中袁闭合开关 S时袁

通过虚线框内火线和零线的电流相

等袁此时无法模拟漏电情形袁不符合要
求遥 选项 C中袁闭合开关时袁通过虚线
框内火线的电流小于通过该装置零线

的电流袁 可以模拟漏电情形袁 符合要
求遥 选项 D中袁闭合开关时袁虚线框内

火线电流仍然等于零线电流袁 因为导
线将电阻 R 短路袁 所以闭合开关不影
响电路袁不符合要求遥

16援（1）断路 （2）短路 （3）正
常

异18.2 怎样用电才安全

基础巩固

1援B
2援C
3援B
4援A
5援D
6援C
7援越大 串联

8援火 大地

9援应避免
能力提升

10援B
提示院若是插座处原来有短路袁则

在没有插入手机充电器之前袁电路就已
经出现了短路袁室内用电器不会正常工
作袁故选项 A错误遥 若是插头插入这个
插座时袁导致火线和零线相接触形成了
短路袁室内所有的用电器全部停止了工
作袁若不及时断电会发生火灾袁故选项
B正确遥若是用电器的插头与插座断路
状态袁则用电器不工作袁不会影响室内
其他用电器袁故选项 C错误遥 手机充电
器的功率很小袁使用后不会导致干路中
总电流过大尧保险开关跳闸袁故选项 D
错误遥

11援A
12援D
13援C
提示院用试电笔接触野法师冶袁氖管

发光说明此时野法师冶身体带电袁而他
没有触电袁是因为把零线断开后袁加之

舞台上铺有塑料地毯袁电流无法形成回
路袁所以选项 C正确遥

14援会 不会

15援变小 变大

提示院皮肤在潮湿时人体水分含量
变大袁水的导电性能较好袁所以相当于
人体电阻变小曰在接触一定电压的电路

时袁人体电阻变小袁根据欧姆定律 I= U
R

知袁通过人体的电流会变大遥
16援能 不安全

提示院电热水壶家用电器都使用三
孔插座袁 若将三线插头中间的铜片拆
除袁在墙壁上的两孔插座上使用袁电路
接通袁电热水壶能正常工作袁将水烧开曰
但这种做法热水壶的外壳不能与大地

相连袁当用电器漏电时袁由于电热水壶
的外壳是金属袁会使外壳带电袁电流也
就不能通过地线袁流入大地袁容易发生
触电事故袁是不安全的遥

17.（1）用三脚插头及插座；（2）维修
时应切断电源；（3）触电后应立即切断
电源 。

异18.3 电能与社会发展

基础巩固

1.B
2.C
3.B
4.30 0.6

能力提高

5.1.5 42.3 8
第 22期

第十九章 野家庭电路与安全
用电冶检测题

一尧选择题

1援D
2援D

物理窑沪粤中考版答案页第 6期 6



3援A
4援C
5援C

提示院 家庭电路中各盏照明灯是
并联的袁开亮的灯越多袁并联的支路越
多袁总电阻越小曰反之,开亮的灯越少袁
并联的支路越少袁总电阻越大曰因为家
庭电路的电压等于各用电器的额定电

压袁所以各用电器的实际功率等于额定
功率袁又因为电路中的总功率等于各用
电器的实际功率之和袁开亮的灯越多袁
电路消耗的总功率越大曰反之开亮的灯
越少袁电路消耗的总功率越小遥

6援C
7援B
8援D
9援B
10援C
二尧填空题

11援1.8伊1010 5000
12援 总功率过大 不要同时使用大

功率用电器

提示院根据 I= P
U 可知袁在电压一定

时袁 大量的用电器同时使用会使电路
的总功率过大袁干路总电流过大袁引起
空气开关野跳闸冶遥 安全用电的注意事
项院不要同时使用大功率用电器渊不要
用湿手碰开关尧 有金属外壳的用电器
要使用三脚插头等冤遥

13援火 短路

14援断路 进户零线断路

15援0.4 地

提示院 已知电饭煲正常工作时的

功率 P=800W=0.8kW袁 由 P= W
t 可得袁

电饭煲正常工作 0.5h袁消耗的电能 W=
Pt=0.8kW伊0.5h=0.4kW窑h遥 稍长些的脚
是把用电器的外壳与大地相连接袁而
且脚稍长一些可保证在插入插座和拔

出插座时更安全遥 原因是院地线插人插

座时外壳先接地线袁 拔出插座时外壳
后脱离地线遥

16援 440 不要用湿手触摸电器设

备（其他说法合理即可）

17援并 过大 热量

18援1210赘 灯 L直接接到火线上
小 2颐3

三尧作图与简答题

19援如图所示
火线
零线
地线

插座 开关

20援取暖器插头处有短路，使得电
流过大，烧坏插座和电路中的熔断器

（“保险”），轻则用电器不工作，重则引

起火灾。

四尧实验与探究题

圆员援（员）高（圆）两烧瓶中煤油的质
量不相等 （猿）小

圆圆援（员）白炽灯寿命比节能灯短 节

能灯的额定功率比白炽灯低

（圆）远园缘宰 远园宰
（猿）灯丝电阻随温度变化，温度低

时电阻小，电功率较大，易烧坏灯丝

（源）远园 猿猿
圆猿援［进行实验］（2）发光 有

（3）粤
［分析论证］很大 相等 正 热

五尧计算题

圆源援（1）灯正常发光表明灯泡两端
电压为其额定电压，即 哉越哉 额越圆圆园灾，
则灯丝通过电流为

陨 灯越 P
U 越 员园园宰圆圆园灾 抑园.源缘粤

（2）对人体安全的电压不超过猿远灾，
哉 人越猿远灾时，通过人体电流达最大，最大
电流为 陨越猿园皂粤越园.园猿粤，根据欧姆定律可
知，此时人体的电阻为

砸越 哉 人

陨 越 猿远灾园.园猿粤 越员圆园园赘
（3）人体与电阻串联，当人体两端

电压为 猿远灾时（电流为 猿园皂粤时），粤月
间电压为

哉粤月越哉-哉 人越220V-36V=员愿源灾
粤月间的电阻 砸粤月阻值为

砸粤月越 哉粤月
陨 越 184V0.03A 抑远员猿猿.3赘

所以 AB 间的电阻 RAB的阻值应

不小于 6134赘。
第 23期

第十九章野电磁波与信息时
代冶尧第二十章野能源与能量守

恒定律冶检测题
一尧选择题

1.A
圆.D
3.A
4.D
5.B
6.B
7.D
8.C
9.B
10.B
二尧填空题

11.太阳能 清洁无污染

1圆.聚 裂 氢弹

1猿.电磁波 激光

1源.电磁波 红外线

1缘.AM 400
提示院野FM冶和野AM冶为两个波段袁

AM波段的波长较长曰任何频率的电磁
波的传播速度都一样袁 均为3伊员园愿m/s曰
根据c=f姿可求图中野750冶字样代表接收
电磁波的波长为400m遥

16.不可 电

17.二次 太阳能

18.太阳 0.9 18.75

物理窑沪粤中考版答案页第 6期
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三尧综合应用题

19.（1）核裂变
（2）电 机械

（3）D
20.（1）相同
（2）金属
（3）楼房的钢筋网能减弱电磁波的

强度（对电磁波有屏蔽作用）。

21.（1）内 反

（2）光导纤维 能

（3）能同时传导多束激光而不致相
互干扰。由于激光高度集中，频率单

一，不同频率的激光互不干扰，所以同

一根光纤中可以同时传导多束激光而

不相互干扰。

22.（1）可再生
（2）小 向上的压力

（猿）电磁感应
（源）越大
（缘）不能
四尧计算题

23.（1）控制变量法
（2）黑
（3）热水器每小时水温升高为
驻t = Q吸

c水m = 2.0m2伊2.1伊106J/m2
4.2伊员园3允/（kg·益）伊100kg

=10益
24.（1）太阳能收集板系统共有的

硅片数为

n= 5000km2
4伊10-10km2 =1.25伊1013

发电能力为

P 总=nP=1.25伊1013伊50伊10-6W
=6.25伊108W=6.25伊105 kW
（2）根据c=姿f，可求得波长为

姿= c
f = 3伊108m/s2450伊106Hz =0.12m

到达地面接收站时的功率为

P 地=浊P 总=80%伊6.25伊105 kW
=5伊105kW

第 24期
期末检测卷渊一冤

一尧选择题

1.C
2.D
3.A
4.B
提示院由题意可知袁只有开关 S1尧S

都闭合后袁才开始榨汁袁即电动机才开
始工作袁说明两开关相互影响袁一个开
关不能单独控制电动机袁两开关是串联
的袁两开关尧电动机与电源组成串联电
路袁由图示电路图可知袁选项 B正确遥

5.A
6.C
7.C
提示院两用电器并联袁各支路互不

影响袁 滑动变阻器与电流表 A2串联袁
滑片向右滑动时连入电路的电阻变

大袁所在支路的电流减小遥
8.D
提示院 小磁针指北的一端为 N极袁

当通电后袁小磁针 N极指向 a袁因而螺
线管的 a极为 S极曰 根据安培定则可
知袁电源 c 端为电源正极遥

9.C
10.D
二尧填空题

11.电滋波 信息

12.比热容 热传递

13.做功 内 机械

14.7伊107 等于

15.负 失去

16.5 10
17.正 右

18.6伊104 1.5伊104

三尧简答题

19.当在正常工作的温度范围内时，
水银与金属丝断开，电磁铁断电没有磁

性，绿灯所在电路接通，绿灯亮；当温

度升高，水银达到金属丝下端时，水银

是导体，电磁铁通电有磁性，把衔铁吸

引下来，红灯所在电路接通，红灯亮，

发出报警信号。

四尧实验与探究题

20.（1）相同
（2）温度计示数
（3）加热相同时间，水的温度变化

小；水的比热容大。渊加热相同时间袁牛
奶的温度变化大曰牛奶的比热容小冤

21.（1）省
（2）55.6%
（3）斜面倾斜程度 斜面粗糙程

度

（4）大于
22.（1）滑动变阻器 电流表

（2）0.2 1.5 7.5
（3）0.625
五尧计算题

23.（1）0.5kg煤气完全燃烧放出的
热量为

Q 放=mq =0.5kg伊4.2伊107J/kg =2.1伊
107J
（2）水吸收的热量为
Q 吸=c 水 m 水（t-t0）=4.2伊103J/(kg·益)

伊50kg伊（70益-20益）=1.05伊107J
（3）燃气灶烧水的效率为
浊= Q 吸

匝 放
= 1.05伊107J2.1伊107J 伊100%=50%

24.（1）开关接“1”时为低温挡，由


